

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

## ESPAÑA.

MADRID, 24 de febrero.

Quisiéramos poder insertar íntegramente la gran sesión habida en la Cámara electiva el día 17. Las declaraciones energicas, terminantes, categóricas de los ministros ingleses, la firmeza y hasta el entusiasmo con que han pedido al país hombres y recursos; dan á sus discursos un interés vivísimo, y no podemos dispensarnos de insertar cuando menos el de lord John Russell, y algunos trozos de sir James Graham ya que por la estension de los debates no nos sea fácil darlos íntegros. Los discursos de los ministros han producido una honda impresion y un frenético entusiasmo.

La sesión comenzó con un ataque de M. Layard al ministerio; sir James Graham se levantó para contestar, y despues de enumerar lo que la Inglaterra habia hecho y por qué, y de someter á la Cámara la cuestion de la existencia del ministerio, terminó con lo siguiente:

«Yo lo repito, la cuestion es grave. Si se cree que somos incapaces de dirigir las negociaciones, dígame esto francamente: no se debilite al gobiérno, dejándole al propio tiempo la gestion de los negocios. (Aplausos.)»

«Yo voy mas lejos aun. ¿Qué hemos hecho? Estamos dispuestos á la guerra. La Francia está dispuesta, y la Rusia no ha pasado aun el Danubio. No hay un navío ruso en el mar Negro, mar que la Rusia consideraba como cerrado, y la Inglaterra ha declarado que mientras su flota permaneciese allí, ningún navío ruso apareceria.»

«La Francia y la Inglaterra han resuelto hacer evacuar los principados; han decidido que la independencia de la Turquía fuese mantenida y que la ocupacion de los principados por la Rusia no podia ser aceptada.»

«Lo que era cuestion de Turquía, se ha hecho cuestion europea. (Aplausos.) ¿Qué haceis, Cámara de los Comunes? Nosotros estamos dispuestos, si nos sostenéis, á cumplir con nuestro deber; vamos á constituirnos en comité de crédito y á pedirnos medios para sostener el honor del país.»

«Os pedimos 10,000 hombres para la armada y 10,000 hombres mas para el ejército. Os pedimos grandes sacrificios en nombre del país, una adición de dos millones de libras esterlinas al presupuesto. ¿Escogeréis este momento para suscitar querellas sobre pormenores sin importancia y para sembrar la discordia entre nosotros y nuestra aliada? Hasta verlo, no creo que este sea el partido que adopte la Cámara. (Aplausos.)»

Despues de tomar la palabra lord Josselyn, lord Dudley Stuart y Mr. Boeck, dice lord John Russell, resumiendo antes la historia de la cuestion de Oriente y llegando al incidente de los Santos Lugares:

«Fué esta una circunstancia ventajosa, puesto que nos acercó á la Francia en la cuestion de Oriente. Durante muchos meses, la Rusia se dirigió sucesivamente á sir Hamilton Seymour, á lord Clarendon, á mí mismo; al noble conde Aberdeen; se esforzó en querer probar que la Turquía habia hecho á la Francia concesiones en oposicion con las relaciones subsistentes entre la Turquía y la Rusia, y reclamaba con instancia que las cosas volvieran al *statu quo*.»

«Pero, señor presidente, toda esa conducta era misterio y engaño de la Rusia para con nosotros. La mision del príncipe de Menschikoff que el conde de Nesselrode en San Petersburgo y el baron Brunow en Londres no cesaban de presentar como mision conciliadora, no era de hecho, como despues lo hemos visto probado, mas que una mision, cuyo objeto era de un modo ó de otro, asegurar la supremacia de la Rusia sobre la Turquía, y hacer de esta nacion la súbdito, completamente la súbdito y vasalla de la Rusia. (Escuchad.)»

Tal vez no queria realizar aun la Rusia la toma de posesion de la Turquía, pero si acabar de debilitarla para absorberla mas tarde. Pero en el momento en que el príncipe Menschikoff desempeñaba su mision, le oponiamos el noble lord Stratford de Redcliffe, hombre el mas apropiado de Europa para burlar los proyectos de aquel. Es decir, el hombre mas adicto á la causa de la independencia de la Turquía, y que siempre le habia prodigado los mas prudentes consejos.

El 8 de octubre, la escuadra recibia la orden de marchar á las costas de Turquía en el mar Negro por la parte de Europa y la de Asia. Los embajadores juzgaron conveniente que cierto número de buques marchasen al mar Negro, visitasen la embocadura del Danubio, y observasen lo que pasaba en el mar Negro. Hubo entonces desgraciadamente un cambio en la embajada de Francia en Constantinopla.

La desgracia de Sinope aconteció por entonces, porque no era posible prever todo cuanto pudiera pasar en el mar Negro. Ese desastre afectó profundamente á todos.

Me extrañaron mucho las felicitaciones dirigidas por el emperador de Rusia á sus oficiales y almirantes, despues de haber recibido la noticia de aquel desastre, de aquella destruccion, de aquella carnicería, ejecutada por seis ó siete navios de alto bordo contra seis ó siete fragatas de clase inferior.

Esta victoria fué llevada hasta el exceso de la mas terrible carnicería y sin

que fuese acompañada de rasgo alguno de generosidad. (Escuchad!)

Si; lo digo ingenuamente. Me sorprende que haya podido ser ocasion de felicitaciones dirigidas por un soberano á sus súbditos. (Escuchad!)

Este acontecimiento produjo en Francia como aqui una dolorosa sensacion, y en consecuencia se dió orden á los embajadores en Constantinopla de hacer ocupar el mar Negro por las escuadras inglesa y francesa, no solo con el fin de proteger los puertos de la Turquía, sino tambien con el de proteger el pabellon turco y el de impedir el envio de refuerzos rusos de un puerto á otro de estos últimos.

Todo buque de guerra ruso encontrado en el mar debe recibir la orden (*to be ordered*) de volver á Sebastopol ó al puerto mas inmediato.

Seguramente, estas operaciones son casi operaciones de guerra. (Risas.) Pero hace veinte años que la Europa ha visto cosas que guardan con estas cierta analogía. El bloqueo de Texel por los ingleses, la ocupacion francesa de Ancona, la batalla de Navarino y otros sucesos tuvieron lugar del mismo modo sin que precediese ninguna declaracion. (Escuchad.)

En tal estado de cosas, nadie ha debido sorprenderse de ver al emperador de Rusia retirar sus embajadores de Londres y de Paris; de aqui nace el indicio de hallarnos en víspera de guerra; (escuchad!) y no obstante las condiciones propuestas por los embajadores de las cuatro potencias en Constantinopla y adoptadas y aprobadas en Viena por la conferencia de las mismas no atacaban á la dignidad de la Turquía al mismo tiempo que no habia razon para que debiese el emperador de Rusia repugnarlas. (Escuchad!)

Las cuatro potencias se han esforzado en obtener la paz. ¿Qué hizo la Rusia? Envió contrapositiones á Viena, sin ocuparse de las proposiciones que á su consideracion habian sido sometidas.

Si considero, señor presidente, que la Inglaterra, la Francia, el Austria y la Prusia, representando las grandes potencias de Europa, á escepcion de la Rusia, se han propuesto evitar una guerra sangrienta y onerosa estendiéndose á toda la Europa; si considero esto, repito, vendré á proclamar que el emperador de Rusia ha dado pruebas de una ausencia completa de miramientos hácia la paz de Europa; (escuchad!) de un desprecio absoluto á la opinion y de una falta de consideracion hácia los soberanos de quienes es aliado. Sin pérdida de tiempo presentaremos en la mesa de la Cámara el texto de las contrapositiones enviadas á Viena.

En ellas se encuentran repetidas las antiguas exigencias, formuladas algunas nuevas y entre otras, una pidiendo la espulsion de Turquía de los refugios de las diferentes naciones, con el

fin, sin duda alguna, de debilitarla provocando continuas recriminaciones. (Escuchad!)

El conde Buol, ministro de Austria, comunicando estas condiciones á la conferencia de Viena, declaró espresamente que no las recomendaba á su adopcion. (Estrepitosos aplausos.)

Recientemente se me ha preguntado si la carta del emperador de los franceses era ó no auténtica? (Escuchad!) Es auténtica; es una tentativa hecha por el emperador de los franceses y su gobierno para inducir al emperador de Rusia á considerar de nuevo las condiciones de la evacuacion de los principados, y no encaminada á concluir un tratado en virtud de una negociacion distinta sino á redactar artículos en concurrencia con un plenipotenciario turco, para someterlos seguidamente á las seis potencias.

A mi modo de ver, bajo el punto de vista de la dignidad, una conferencia de la Rusia con las cinco potencias seria mas decorosa que el hecho de someter la negociacion á las cuatro potencias.

En todo caso, no hay aquí ninguna concesion hecha á la Rusia. No diré que abrigue la esperanza de ver al Czar acceder á aquella proposicion, ni el recelo de verle apoyar con todo el poder de la Rusia las pretensiones injustificables que hasta aqui ha emitido. (Escuchad.) No. ¿Cuál es nuestro deber? uno solo tenemos que cumplir; ponernos del lado de la Turquía y defenderla contra la agresion. (Estrepitosos aplausos.)

Si se quieren conocer ahora nuestros recursos y nuestros preparativos, hélos aqui, porque el Parlamento tiene derecho á saberlo todo: En primer lugar, hay un cambio de notas entre la Inglaterra y la Francia, que prometen cooperar á dar auxilio á la Turquía; estas dos potencias proclaman no ser impulsadas, ni la una ni la otra, por ningún fin torcido, ningún interes egoísta ni pensamiento de ensanche de territorio ó de poder. (Escuchad.)

Tal es la naturaleza del compromiso que las dos potencias han convenido contraer. Ambas comprenden en efecto que se trata en primer lugar de la independencia de la Turquía, esta nacion ultrajada de la manera mas cruel. (Escuchad) y que ha resistido con tanta firmeza como habilidad á las injustas pretensiones de los agentes diplomáticos de la Rusia resistiendo igualmente con valor y destreza en el campo de batalla á las fuerzas militares rusas. (Escuchad.)

Hay mas todavía, señor presidente; se trata de mantener la paz de la Europa, cuyo destructor sin escrúpulo (*wanton destroyer*) es el emperador de Rusia. (Escuchad.) Se trata de hacer recaer sobre la frente de este destructor las consecuencias por él tan violentas.

tamente y yo lo digo, tan imprudentemente provocadas. Se trata de mantener la independencia, no solo de la Turquía, sino también de todas las naciones europeas.

La Alemania, de algunos años á esta parte; sin hallarse en un estado de marcada dependencia, con respecto al emperador de Rusia, ocupa, sin embargo, una condicion en que la independencia no se halla muy categóricamente establecida. Yo no puedo menos de pensar, considerando lo ocurrido el año último en Paris, que hubo demasiada aquiescencia por parte de las potencias alemanas á la injustificable pretension de la Rusia.

La Cámara sabe (ya he tenido ocasion de decirlo con los elogios que he reputado merecidos) que cuando el conde de Malmesbury encontró al emperador de los franceses decidido á permanecer fiel á los compromisos contraídos por el país sobre que habia sido llamado á reinar, y vió que su ánimo era mantener la paz de Europa, en nombre de la Inglaterra le reconocimos gustosamente como llamado á este nuevo imperio.

Los Estados de Alemania obraron de muy diverso modo; creyeron deber aguardar á que el emperador de Rusia hubiese hecho conocer sus intenciones sobre este particular. El pensamiento del emperador de Rusia fué que el de los franceses podia ser reconocido, pero no descendido de una dinastía que hubiese ocupado el trono durante siglos, el emperador de Rusia no llamaria al de los franceses, su hermano. (Risas.)

El emperador de los franceses tenia demasiado buen sentido para dar á esta declaración una grande importancia. (Risas.) Se le llamó: mi buen amigo, en lugar de: mi hermano. Pero los Estados de Alemania quisieron todos que sus ministros se reuniesen en Paris y que no reconociesen al emperador de los franceses hasta que hubiesen adquirido la certeza de la aceptación de esta forma insolita de reconocimiento.

De manera es que si el emperador de los franceses hubiese querido decir (y á ello tenia seguramente derecho): "Yo me atenderé á las formas establecidas, no quiero que se prescinda de ella, en lo que personalmente me concierne, y creo de mi deber, de dignidad el mantenerlas, ningun Estado de Alemania habria estado dispuesto á desoñocerle como emperador de los franceses, ni á llamarle hermano suyo.

Esta circunstancia prueba que la Alemania es menos independiente de lo que seria de desear. (Escuchad!) Pero, señor presidente, no puedo menos de pensar que esta salvaje tentativa (Wild temps), del emperador de Rusia, esta violacion de todo derecho y de toda justicia habrá despertado en Austria y en Prusia el sentimiento de que deben aislarse de la Rusia.

Creo, desde entónces, que aunque no tengamos compromiso con estas dos potencias, aunque ellas no estén ligadas á nosotros de manera alguna para resistir á la agresion de la Rusia (Escuchad); creo, digo, no obstante, que la grande nacion alemana comprenderá demasiado bien la importancia de su posicion que sus 35 millones de almas, sus luces y su civilizacion la dan, que tendrá su necesaria conciencia de su importancia y de su independencia para no velar porque el engrandecimiento de la Rusia no llega á ser demasiado formidable para amenazar á la vez la independencia de todas las demas naciones. (Escuchad.)

Creo que al emprender esta lucha, si no contamos con la inmediata asistencia del Austria y de la Prusia, estas potencias pensarán al menos, no en ayudar á la Rusia, no en comprometerse con ella, sino, por el contrario, en usar de toda su influencia, si necesario fuese, para poner en línea sus ejércitos á fin de detenerla en sus proyectos de marcha conquistadora. (Escuchad.)

Decia que habian contraído un compromiso con la Francia.

Se lo propusimos á la Turquía y segun sus términos nos aseguramos, ademas de nuestras precauciones necesarias en este caso, de que la Turquía no aceptará por alguna, en tanto que la demos ayuda y asistencia, sin nuestra aprobacion y nuestro perfecto concurso.

Este compromiso no está todavía ajustado; pero á ver la manera con que al presente se conducen los negocios en Turquía, no dudo que aceptará la asistencia de Inglaterra y de la Francia bajo las condiciones que acaba de enunciar.

Séame permitido añadir, señor presidente, que entrando en esta lucha debemos tener la mayor confianza en nuestros aliados los franceses. (Aplausos.)

El emperador de los franceses en todo el curso de estas negociaciones y durante todo un año de comunicaciones casi diarias, se ha presentado tan amigable, tan lleno de rectitud, que seria imposible no depositar en él la mayor confianza. (Estrepitosos aplausos.)

Voy á hablar de los recursos necesarios. No trato de los que ulteriormente podrán hacerse indispensables.

Digo tan solo que al principio de esta lucha, nos veremos en la necesidad de añadir una suma de dos millones de libras esterlinas á la cantidad pedida el año pasado. Si la cámara piensa que el empleo de estos fondos, y que la direccion de estos recursos deban confiarse á manos más diestras, formale su pensamiento por un voto inmediato, pero si no adoptais ese partido; si nos confiáis ese empleo y esa direccion, séanos entónces permitido contar de vuestra parte, autorizándonos á seguir las hostilidades del modo mejor que lo podamos hacer, con la confianza, sin la cual ningun triunfo puede asegurarse.

Recordad que el éxito en la guerra depende del misterio de la combinacion, de la rapidez, y que seria frecuentemente inoportuno entrar en esplicaciones sobre las operaciones estratégicas.

Por eso mismo, no os pedia mucho, ora os plazca poner al gobierno en nuestras manos, ora colocándolo en otras, solicitando que concedais toda la confianza necesaria. (Aplausos.)

No olvideis que la guerra lleva consigo nuevas cargas; ninguno de vosotros suponga que sea posible entrar en lucha contra el emperador de Rusia, en interes de un estado mas débil, sin emplear esfuerzos considerables, y sin exigir del pueblo de Inglaterra gravámenes mas pesados que los que tenia que sostener cuando estábamos en paz con el mundo entero.

Si el pueblo inglés no tiene intencion de sostener esas cargas, que no haga la guerra; pero si la hace, que se esfuerce en llevarla á buen término. (Escuchad.)

En el caso en que contra toda esperanza, el emperador de Rusia renunciase á sus anteriores exigencias, ó si á la faz de la Europa que desapruaba su

conducta y de dos naciones considerables dispuestas á entrar en guerra contra él, llegase á reconocer la integridad é independencia de la Puerta del modo con que únicamente se puede garantizar no tendríamos que soportar los gastos de la guerra; pero en el caso contrario, la paz no puede conciliarse con nuestro deber; ante la Inglaterra, ante la Europa, ante el mundo, si esa potencia enorme llega al extremo de no tener otra tendencia que la ambicion; por último, si la Rusia no se satisface sino con la sumision de todo el imperio de Turquía y la posesion de Constantinopla si tales son sus ensueños, si tal es su fin, no nos resta ya otro partido que el de esforzarnos en entrar en la lid con corazon firme, y acudir Dios en auxilio del buen derecho; en cuanto á mí, acepto con todo corazon mi parte de responsabilidad personal. (Ruidosos aplausos.)

Mr. Baillie pide que se aplaze la discusion. (Voces: No, no.)

Lord John Russell. Espero que antes de separarse la Cámara votará el número de hombres que juzgamos necesario para que la Inglaterra pueda sostener vigorosamente toda guerra que emprendamos contra la agresion rusa. (Aplausos.) La Cámara comprenderá que le importa no separarse sin haber votado el aumento de las fuerzas del país. (Aplausos.)

Mr. Disraeli. La respuesta del noble lord John Russell, al discurso de Mr. Lyard, ha sido digna de él y digna de la ocasion. (Aplausos.) El noble Lord ha dicho que importaba votar en esta sesion el número de hombres pedido por el gobierno; yo no lo creo así. A mi modo de ver, el voto no puede darse sin una discusion que por lo demás no ha de ofrecer inconveniente alguno.

La influencia de nuestro ejemplo pudiera ejercerse en el extranjero. Las naciones extranjeras sabrán (por la naturaleza de los debates que han tenido lugar esta tarde en el Parlamento inglés) que no debe haber en este recinto ninguna divergencia de opinion en cuanto al número de hombres que se ha de votar ó en cuanto á cualquier otra votacion que pudiera ocurrir á fin de sostener al gobierno en la prosecucion de una guerra justa. (Ruidosos aplausos.)

Lord John Russell. La Cámara se dignará tomar nota de esta declaracion muy importante: M. Disraeli (respondiendo de su voto y de los de sus amigos políticos) declara que habrá unanimidad en favor de todo lo que pediremos para la ejecucion de las medidas que se crean necesarias al bien público. (Aplausos.)

Despues de esta declaracion, no me opongo al aplazamiento de los debates.

La discusion se aplazó para las doce y media de la noche.

Los expedientes que obran en las oficinas de Hacienda pertenecientes á clases pasivas, suben al muy respetable guarismo de 72,000.

(Tribuno.)

El Clamor Público refiere que ayer á las 12 se presentaron los agentes de la autoridad con objeto de llevar al gobierno político al director de la Epoca, Sr. Coello y Quesada; que á esta hora no se encontraba en su casa redaccion; que algunos piensan que el general O'Donnell ha logrado internarse en Francia, y aun dicen que pasó hace pocos dias por Bayona; que otros aseguran

que no ha salido de la Península y que continúa en Madrid; y que tampoco se sabe á punto fijo el paradero de D. José de la Concha.

El Diario Español dice que á las altas horas de la noche se presentó un celador de policia acompañado de varios salvaguardias en la habitacion del Sr. Lorenzana, con el objeto, segun manifestó aquel funcionario, de comunicarle una orden de la superioridad de que era portador. El señor Lorenzana no se hallaba á la sazón en su casa.

Dice La España del dia 24:

Continúa la policia haciendo pesquisas. Varios cortadores, que estaban en sus puestos en la plazuela de San Miguel, han sido conducidos á la cárcel.

Por real orden de 5 de febrero, inserta en el Diario de Avisos, se ha fijado el uniforme que deben llevar los jefes y oficiales retirados del ejército. Se compondrá de levita de paño azul turquí, en esta forma: solapa recta con doble hilera de á 9 botones convexos, llevando en medio de ellos el lema de

Retirados en direccion horizontal, cuello cerrado, vueltas en las mangas del mismo paño, y el largo de los falones hasta una pulgada por encima de la rodilla; pantalón del mismo color en invierno y blanco en verano, sable ó espada de ceñir, sombrero apuntado sin galon, y guante blanco de ante en invierno, y de algodón en verano. En la presilla del sombrero apuntado llevarán dos galones de oro ó plata, que indiquen el empleo que hayan obtenido.

El Regenerador Estremeño, diario de Cáceres, dice lo siguiente:

Con razon se quejan los labradores de nuestra provincia: mientras en Sevilla sube el precio de los granos, aqui se encuentran estacionados por las dificultades del transporte: propietario conocemos nosotros que no ha encontrado quien lleve á aquel puerto una gran cantidad de granos que tenia almacenados.

De Santander se hizo un pedido de diez mil y pico de fanegas de trigo y tampoco ha podido realizarse, porque su conduccion importaba tanto y mucho mas que el valor del trigo.

La carretera de Estremadura á Andalucía es una de las de más interés de España, y menester es que se mejore en proporcion de su importancia. Mientras esto no suceda, la provincia morirá de plétora mientras otras sufren los horrores de la miseria mas espantosa.

BARCELONA 3 de marzo.

La trascendencia de la guerra, que segun todas las probabilidades, se encenderá de un momento á otro es incalculable.

Estamos avocados á presenciár acontecimientos sorprendentes, catástrofes inmensas cambios radicales.

Por mas que la índole de la gran collision que se prepara quiera desnaturalizarse y empujarse sus efectos, por mas que los motivos de la conflagracion europea de que nos ballamos amenazados procedan aparentemente de una cuestion insignificante y parcial como es la de los Santos Lugares; nadie que penetre un poco la superficie de las cosas puede desconocer el carácter verdadero de la lucha, los intereses de todo género que juegan en ella, la importancia de sus elementos, y por último, y

para decirlo de una vez, el valor de las dos ideas incompatibles é irreconciliables que ahora como siempre, se disponen á realizar un nuevo ensayo de sus fuerzas.

Algunos de los que se entretienen en hacer cálculos sobre el poder respectivo de los estados beligerantes tratan de probar que el triunfo de la Rusia es inevitable, porque se funda sobre una extensión inmensa de territorio, una organización militar vigorosa, una población numerosísima, compacta en sentimientos y sometida ciegamente á la voluntad del semi-dios que le gobierna; porque carece de intereses comerciales que comprometer, porque su riqueza no depende del crédito; porque posee dentro de sí misma y sin necesidad de auxilios extraños las condiciones de su vitalidad; porque se compone de la mayoría de la raza slava, á la cual representa, y cuyas diferentes porciones pertenecientes á otros países están prontas á incorporarsele; porque la religión griega cuenta en Turquía algunos millones de habitantes que deben mirar al autócrata como á su libertador; porque la idea del poder irresistible de la Rusia y de su misión providencial ha llegado á difundirse y á ejercer una influencia decisiva y casi aterradora en las poblaciones occidentales, por que se cree que no solo es inminente, sino saludable y precisa otra nueva irrupción de las tribus septentrionales, destinada á regenerarnos física y moralmente, y por otras razones en fin mas ó menos especiosas y conjeturales que sería prólijo enumerar.

Sin que sea nuestro ánimo analizar las razones en que apoyan sus vaticinios los admiradores de la autocracia diremos, que por cima de todas las que hemos indicado y las restantes deducidas del mismo orden de ideas que pudieran alegarse hay otra razón mas general, mas comprensiva y concluyente por la cual se demuestra que el resultado de la guerra tiene que ser desfavorable al imperio moscovita ó al principio de que es representante. La historia nos enseña que todas las ideas que logran hacer grandes conquistas en el mundo de los hechos no mueren sin haber llegado antes á su completo desarrollo; que no pueden ser sofocadas en su germen, porque la fuerza de expansión de que están dotadas es superior á la resistencia que les oponen los viejos principios. Tal ha sido hasta ahora la suerte del *liberalismo* manifestado bajo una forma determinada en la revolución de 89, y que desde entonces no ha dejado de progresar un solo momento, á pesar de los contratiempos que ha experimentado en su marcha, y de las poderosas y arraigadas instituciones que debia arrollar á su paso. Han sobrevenido reacciones; pero siempre como antítesis ó contraste de una revolución estemporáneamente avanzada, y á la que todavía no habia sonado la hora en el reloj de la humanidad. Examinémose la naturaleza de todos los gobiernos europeos, incluso el de Nápoles y el Austria pongase en parangón con lo que fueron en tiempos no muy lejanos, y si quiere negarse la evidencia, niéguese los adelantos que el principio liberal ha conseguido en su organización y desconozcáse el hecho de que ha penetrado é infiltrádose en su organismo.

Pues bien; contra ese principio liberal defendido por las potencias católicas y protestantes de la Europa, contra ese principio que se encuentra ahora en los primeros albores de su desenvolvimiento contra ese principio que se

ha anunciado con impetuosos bríos y con una eficacia sobrehumana, contra ese principio que es superior al espíritu de raza y al de nación, que se rie de las exigencias del crédito y de las solicitudes del comercio que recorre los ejércitos que no se detiene ante las murallas, que obra, se comunica y trasmite á todas horas, en todas circunstancias sin que se lo impidan los obstáculos materiales, que se presentan bajo todas las formas y en todas las esferas de la actividad humana; que mina sorpresivamente las antiguas creencias y las instituciones regulares empleando recursos extraordinarios, incomprensibles y maravillosos; contra ese principio que á semejanza del Hacedor supremo camina á su fin por los mas recónditos, y algunas veces contradictorios medios contra ese principio que es el espíritu del siglo, el agente por decirlo así, trascendental y suprasensible destinado á dirigir en nombre y por encargo de la providencia el movimiento de las generaciones contemporáneas, contra ese principio tiene que luchar en la lucha verdaderamente titánica que va á inaugurarse el emperador de todas las Rusias.

El desenlace no puede ser dudoso, ni problemático un solo instante el éxito. Aunque las legiones moscovitas alcansasen victorias señaladas y sus flotas destruyesen el poder marítimo de las dos potencias aliadas, y los muros de Constantinopla se postrasen para dar paso á los cosacos, aunque el Austria y la Prusia sacrificasen su independencia y vendiesen los destinos de la raza germánica, *é pur si muove*, diríamos nosotros, todavía tendríamos fé en la omnipotencia del espíritu del siglo; todavía abrigaríamos la seguridad de que el triunfo llegaría á prevalecer; todavía esperaríamos tomar parte en el júbilo con que la humanidad celebraría su glorioso triunfo. La victoria en el terreno de los hechos de la Rusia sobre el Occidente liberal, sería la victoria moral del liberalismo sobre la Rusia.

(Diario Español.)

## Noticias extranjeras.

### Despacho telegráfico eléctrico particular.

Paris 25 de febrero á las ocho de la mañana.—El *Monitor* de esta mañana trae:

1º Un decreto prohibiendo la exportación de municiones, armas y máquinas:

2º Una memoria de Mr. Fucus ministro de Marina, anunciando que acaba de formarse una escuadra compuesta de diez navios, catorce fragatas, y quince corbetas, que será mandada por el almirante Parceval-Deschenes;

3º Varios nombramientos en Marina:

4º Una carta del príncipe Napoleon pidiendo formar parte de la expedición de Oriente:

5º Una circular de Mr. Drouyn de Lhuys, ministro de negocios extranjeros participando á los agentes extranjeros, á los Cónsules y á las embarcaciones francesas, que se deben proteger los intereses comerciales y los súbditos de Francia é Inglaterra. Los agentes han recibido igual comunicacion.

### FRANCIA.

PARIS 23 de febrero.

Se lee en la *Patria*:

«En una correspondencia particular de Schumla de fecha del 28 de enero, escrita por persona digna de crédito, encontramos los siguientes pormenores sobre Omer-Bajá que presentan el mas vivo interes.—Omer Bajá es un hombre muy distinguido en todos conceptos. No se hace ilusiones y ve claramente su posición. Aprecia á sus generales, á los que encuentra particularmente bravos y adictos. Considera los combates de Oltenitza, de Kalafat y Matchin, así como las escaramuzas entre las avanzadas que han tenido lugar hasta hoy que se prolongarán hasta que se emprendan de nuevo formalmente las operaciones, como una escuela excelente que hace que los generales, oficiales y soldados de su ejército se acostumbren á las maniobras de la guerra y al fuego del enemigo. El lenguaje de Omer-Bajá es frio, sencillo, pero lleno de dignidad. Puede afirmarse que todo indica en él un verdadero general en jefe, que se pondrá á la altura del importante papel que está llamado á representar.

Añadamos para complemento de estas noticias sobre un hombre tan importante hoy, que se ha sabido conquistar en el mas alto grado el efecto de sus tropas é inspirarles una confianza absoluta.

Todas las plazas fuertes que defienden los pasos del Danubio están en perfecto estado, bien armadas y provistas de obras exteriores. Schumla, primer baluarte de la Turquía á la parte de acá del Danubio, ha sido objeto de particular atención de parte de Omer-Bajá. Los antiguos fuertes han sido reparados y unidos entre si por medio de reductos y de nuevas obras que dominan todo el terreno. La artillería está perfectamente colocada, y casi podría decirse que la hay de sobras. En una palabra ninguna precaucion se ha descuidado.»

### INGLATERRA.

LONDRES 22 de febrero.

Preparativos de guerra.—La artillería volada se embarcará en 9 buques.

Los panaderos del establecimiento de viveres de S. M. en Devoport trabajan noche y dia sin descanso.

Se dice que el Ripon, Manilla, Orinoco y el Vulcano, partirán el próximo viernes con 4500 hombres; el Himalaya el lunes con 1,400; el Emen y el Simoun con 2,000, dentro ocho dias. El Golden, Fleece y el Astrato los seguirán luego con 2,200 hombres.

La brigada del Mediterraneo se sacará del 44 que se halla en Gibraltar, y de dos regimientos que están de guarnición en Malta.

Southampton miércoles á la mañana.—El embarque de los granaderos y de los guardias de Coldstream se verificó en los Steamers Orinoco, Ripon y Manilla entre los entusiastas aplausos de la población de Southampton. Muchos miles de personas presenciaban ese espectáculo desde los docks.

En la sesión del consejo privado que tuvo lugar el sábado último se decidió la publicación del decreto siguiente prohibiendo la exportación de armas municiones y máquinas de toda especie propias para la guerra.

«Victoria reina.

«En atención á que en los términos de la ley de Aduanas de 1853 puede prohibirse la exportación y el cabotaje de ciertas mercancías;

«En atención á que, oido el parecer de nuestro consejo privado, juzga-

mos útil y necesario prohibir la exportación y el cabotaje de las mercancías que se designaran;

«Ordenamos que, á contar desde la fecha se prohíba exportar ó embarcar toda clase de armas, municiones, pólvora, objetos para el material naval y militar y los artículos siguientes que conceptuamos susceptibles de ser empleados para usos de la guerra á saber: Máquinas de vapor flotantes, motores de hélice, palas, cilindros, ejes, calderas, barras para hornillos y todo artículo ó parte de una máquina de vapor ó todo objeto susceptible de ser aplicado á la fabricación de una máquina de vapor.

«Dado en nuestra Corte del palacio de Buckingham, el 18 de febrero del año de 1854, décimo séptimo de nuestro reinado.

«Dios salve á la reina.»

—Dice el *Daily News*.

«Sabemos con gusto que el gobierno eleva á 26,000 hombres la cifra de las tropas de todas armas que destina para la Turquía. Hemos leído con satisfacción las francas é enérgicas declaraciones de lord John Russell. Finalmente tenemos que hacer constar las palabras de un miembro del gabinete que sabe apreciar lo que debe á la nación, á su soberano y á sí mismo.

—Los periódicos ingleses publican el siguiente parte telegráfico, fechado en Viena en la tarde del 20 de febrero:

«Se ha recibido en esta capital la noticia telegráfica en que se anuncia que la Rusia rechaza la proposición relativa á una nueva intervención. Esta respuesta fue comunicada al conde Orloff. Dícese que el emperador Nicolás está gravemente enfermo.»

—Se lee en el *Daily News*:

«Ayer tuvo lugar una comida en casa del cónsul norte-americano Mr. Saunders, en Weymouth Street, Portland Place, en cuyos huéspedes se notaban los siguientes: S. E. el embajador norte-americano en Inglaterra, el vice-cónsul de la misma nación, Mazzini, Kosuth, Ledru-Rollin, Arnold Rouge, Herzen (rico emigrado ruso), Vorcell (polaco), Garibaldi y Ossini.

Idem 25.

Lord Clarendon se espresó en los siguientes términos en la última sesión del Parlamento:

«Se ha reunido contra la Rusia una fuerza moral y material sin ejemplo. Austria y Prusia se ponen al lado de Inglaterra y Francia. No hay ya esperanza alguna de paz. Se han mandado al Sultán los pactos que se han de firmar entre la Puerta y sus aliados, á fin de que estén firmados ya antes del desembarque de las tropas.

«La guerra ha añadido lord Clarendon, se hará vigorosamente, y se aprovechará esta ocasión para determinar los derechos de las poblaciones cristianas en Oriente.»

La *Gaceta de Colonia* anuncia que Schamyl ha derrotado 4,000 rusos en el Cáucaso.

### RUSIA.

Leemos en el *Mensajero*:

Hemos recibido noticias de San-Petersburgo del 11 del corriente. Sir Hamilton Seymour no habia comunicado aun al gobierno ruso sus órdenes de llamamiento; seguramente no habria recibido aun las instrucciones que le previenen dejar la Rusia.

El emperador Nicolás ha estado enfermo de una erisipela; y se dice que

se halla en un estado de irritacion tal, que le hace insensible á los consejos de sus mas antiguos ministros.

Reina la mayor actividad en todos los ramos de la administracion, y se hacen inmensos preparativos de guerra.

PRUSIA.

BERLIN 18 de febrero.

Se asegura que ha sido llamado el plenipotenciario militar ruso Mr. de Benkandorff. En consecuencia solo la Prusia debería ocuparse de sus intereses y de la Alemania. No podría permitir á la Rusia insistir por mas tiempo en sus injustas pretensiones, que suspenden indefinidamente la paz y la seguridad de Europa. El Tiempo hace con este motivo las siguientes reflexiones: Prusia ha tenido en consideracion su amistad con Rusia durante todo el tiempo de las dificultades orientales. Tenia derecho á esperar de la Rusia, que no insistiria sobre una demanda rechazada por la Europa entera y en la cual debía conocer que Prusia estaba obligada á sacrificar sus simpatias á sus deberes.

Todas las noticias de Levante están contestes en que á la fecha de las últimas cartas de Odesa, la escuadra rusa estaba todá en Sebastopol. La division enviada á Teodosia habia entrado en el puerto el día antes.

Por el vapor *Egyptus* que entró el 16 en el puerto de Marsella, hemos recibido cartas de Jerusalem del 18, de Bairot del 21 y de Jafa del 23.

Las noticias mas importantes que nos comunican, es la de haberse oido en Jerusalem con la solemnidad de costumbre el «firmán» en que el Sultan manda reedificar á espensas suyas la gran cúpula del Santísimo Sepulcro. Sabido es que este punto ha sido uno de los que mas principalmente han dado origen á la guerra entre Rusia y Turquía. La cúpula que actualmente cubre el Santo Sepulcro fue construida en 1810; pero por impericia del arquitecto que dirigió la obra desde un principio imperfecta, y desde hace algunos años amenaza ruina. En tal estado, el gobierno frances acudió al gobierno turco pidiendo autorizacion para ejecutar las obras; y como todos los ritos cristianos tienen privilegios casi idénticos en el Santísimo Sepulcro, el emperador de Rusia se interpuso; siendo el resultado que, para dirimir la contienda y acallar rivalidades determinase el Soltan hacer la cúpula á sus espensas. El arquitecto encargado de la obra es, segun nos escriben, griego cismático, cuya circunstancia, unida á la de que el Sultan se reservará el derecho de propiedad, basta para infundir el temor de que los griegos lleguen con el tiempo, por cesion ó de cualquiera otra forma á ser dueños de la cúpula.

(Presente.)

PALMA.

Gaceta local.

PROPINA.—Fortuna es para los muchos escrupulosos taberneros la venida á nuestra capital de los hermanos de allende los Pirineos; pero seguramente mucho mas lo es para aquella multitud de desocupados pilletes que á manera

de cicerones, y, mediante un no muy escaso salario, dan á conocer á los envidados descendientes de los galos, cuanto de notable y apetecible para ellos puede haber en nuestra ciudad.

BORRACHERA.—Fué tal y de tanta importancia la que ostentaba ayer un alegre hijo de Bajo, que, despues de muchas variaciones perviles, viósele dar estrepitosamente con la cabeza en el suelo de la calle de *ca en Burgos*, un furioso patatus, de modo que les pareció á los vecinos que presenciaron el echo, habiase el infeliz estrellado completamente; pero así como no hay mal que por bien no venga, el aficionado al jugo pérfido y traidor en lugar de recibir daño alguno encontróse en seguida mas claro de entendimiento, asegurando, por la carrera que emprendió poco despues, que tenia mas aliviadas y espeditas sus, hasta entonces, achispadas potencias.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

SANTA FRANCISGA VIUDA ROMANA.

Romana de nacion, dió desde niña muestras de las heroicas virtudes en que despues habia de sobresalir. Casaronla sus padres con un caballero romano, llamado Lorenzo Ponciani, y á los diez y siete años viendose ya madre de dos hijos, se dió con mas fervor al ejercicio de piedad y desprecio del mundo. Fué tanta su humildad y obediencia para con su marido que dejaba sus devociones para obedecerle, diciendo que era dejar á Dios por Dios. Instituyó la congregacion de las collatinas ú oblatas del monte Olivete de la orden de san Benito; y fué declarado no solo de religiosas, sino tambien de doncellas, casadas y viudas, en cuyos estados fué un prodigio de santidad. Recibió muchos favores de la Reina de los cielos. Tuvo espíritu de profecía y son casi innumerables los milagros que Dios obró por ella. Murió año 1440.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Hóras.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	10 grad.	28 p. 6	70 grad.
Hoy... { 7 de la m.	5	28	675
{ 12 del día.	10	28	670

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salé el sol á las .... 6 hs. 10 ms.  
Pónese.... á las .... 5 » 50 »  
Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero.  
Las 12 hs. 10 ms. 58 s.

AVISOS OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

Orden general del 7 de marzo de 1845, en Palma.

E. M.—Seccion 2ª

El Excmo. Sr. capitán general de estas islas ha recibido la real orden de 30

de enero último que sigue.—Excmo. Sr. —El Sr. ministro de la Guerra dice hoy al director general de administracion militar lo siguiente.—He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) de la consulta que V. E. elevó á este ministerio en 25 de diciembre próximo pasado en la que, con motivo de lo dispuesto en la real orden de 15 de noviembre anterior, respecto al tiempo en que debia principiar á hacerse el abono del sueldo como inspector general del cuerpo de carabineros del reino, al mariscal de campo D. Mariano Belestá, manifestaba V. E. la conveniencia de que se adopte la misma regla para todos los gefes y oficiales del ejército que en lo sucesivo se destinasen á aquel instituto. Enterada S. M. y conforme con el parecer de V. E., se ha servido resolver que en adelante se abone por las oficinas de Hacienda militar y nóminas de comisiones activas á los gefes y oficiales que de los demas institutos y cuerpos del ejército pasen al de carabineros, el sueldo correspondiente al empleo en que hubiesen cesado desde el día que fueron baja en él hasta aquel en que acrediten haber sido alta en el nuevo por haber tomado posesion del mismo; siempre que no haya transcurrido un mes desde su nombramiento porque en otro caso, deberá considerarseles sujetos á relief, sino justificasen autorizacion competente para su retraso.—De real orden comunicada por dicho señor ministro lo traslada á V. E. para su conocimiento.—Lo que de orden de V. E. se hace saber en la general de este día para el debido conocimiento de todos los gefes y oficiales existentes en estas islas á quienes pudiera interesar.—El coronel 2º gefe de E. M.—Antonio de Carranza.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Este M. I. Ayuntamiento ha resuelto que su depositaria de propios y arbitrios en el corriente año se adjudique bajo el plan de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del mismo por medio de propuestas explícitas, claras, con cantidad determinada del tanto por ciento que pretenda por retribucion, bien de la depositaria, bien de la recaudacion del impuesto de caminos, sin que pueda ser en manera alguna condicional ni dependiente de la propuesta que hagan otros licitadores, los que en pliegos cerrados se presentarán en dicha secretaría antes de las doce del día 11 del corriente, cuyos pliegos se abrirán despues de dicha hora por el señor alcalde y regidor síndico á presencia de los interesados y en el momento se entenderá adjudicando el remate al licitador que á menos precio se obligue á desempeñarla, y no siendo persona de conocida responsabilidad presentará fiador que responda de la seguridad de su propuesta hasta aprobada la fianza que se exige por el artículo 4º del citado plan ó de las consecuencias de su abandono. Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que deseen desempeñar dicha depositaria. Palma 8 de marzo de 1854.—Estanislao Luis Piñano.—Miguel Ignacio Manera, Srio.

Don Mariano Peralta, magistrado honorario de esta Audiencia territorial y Juez de primera instancia del partido de Palma de Mallorca.

Por el presente segundo edicto cito, llamo y emplazo á toda persona que pretenda tener derecho por censo, fidei-

comiso, alodio ó por cualquier otro motivo sobre tres piezas de tierra, una Son Fullana de esteccion de medietad, otra la Aresta de cinco cuarteradas y la otra Son Pieras de se huertos, propias dichas tierras de Juan Puig citas en el distrito de la villa de Llummayor, para que en el término de tercero día acuda en este juzgado por sí ó por medio de procurador poder bastante á deducirlo con la debida justificacion donde se le oirá y administrará justicia bajo apercibimiento de que en su defecto se continúen todas en alodio de S. M. y libres de todo gravamen. Palma 8 de marzo de 1854.—Mariano Peralta.—P. S. M. Pedro Antonio Tomas.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.

El domingo 12 del corriente se despachará correo para Mahon á las 10 de la noche. Palma 8 marzo de 1854.—T. Zaforteza.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 7.  
De Ivisa en 9 horas, vapor Mallorca, Estado, con 18 pas. lastre y balija.  
De Alicante en 7 dias laud Providencia, 48 ton., pat. Pedro Antonio de la Iglesia, trigo, efectos y balija.  
Id. despachadas.  
Día 7.  
Para Sevilla laud Adonis, de 47 ton., Nicolas Company, con varios generos.  
Para Mahon laud Caballo, de 22 ton., Juan Prieto, con 22 pas. aceite, jabón y etc.  
Para Tortosa laud san Antonio, de 24 ton., pat. Jose Armengol, con 1 pas. y lastre.

AVISOS

CURSO DE LENGUA Inglesa y Francesa.

Quedan abiertos desde hoy bajo la direccion de D. Jaime Bosch y Bonet que vive en el huerto del rey. La circunstancia de haber adoptado para enseñanza de la primera de dichas lenguas ya célebre sistema de Robertson, introducido desde muy poco tiempo en esta capital, ofrece la ventaja de que el alumno no tiene que getarse á la pesadez de las lecciones aprendidas de memoria, ventaja que reconocen los que hallándose á una edad algo avanzada no están ya acostumbrados á aquellos ejercicios, tanto mas cuanto que una vez sabida la práctica las 60 lecciones en que se halla dividido el sistema, ya se tienen los conocimientos necesarios para escribir y darse á entender perfectamente el espresado idioma. Las lecciones de frances se darán de 4 de la tarde y las de ingles luego de rematado número de seis alumnos de 6 y un cuarto y media de la noche, unas y otras todos los dias, mediante la retribucion de 50 reales suales las primeras y 40 las segundas.

El jueves próximo 9

los corrientes á las siete de la noche, se celebrará en la plaza de Cort si acomoda la propiedad de tierra con sus casas rústicas urbanas y demas pertenencias, situada en término de esta ciudad junto al lugar de Vileta de pertenencias del predio son la que hace algun tiempo se está subastando, cuyo remate deberá verificarse, arreglado al plan de condiciones que obra en poder del corredor Francisco Tomas.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.